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Серед великої різноманітності бур’янів на
орних землях одними з наймасовіших є види
з роду Лобода — Chenopodium ботанічної ро-
дини Лободові — Chenopodiaceae [8]. Згідно з
оцінкою гербологів і ботаніків, на орних землях
України поширено 18 видів лободи [6]. Саме
насіння рослин лободи становить найбільшу
частку від усіх бур’янів, наявних на полях [9].
Для усіх видів лободи характерна гетерокарпія
і гетероспермія, їх насіння виявляє різну стра-
тегію життєздатності і проростання навіть за
сприятливих умов середовища [7].

Контролювати бур’яни в посівах сільськогос-
подарських культур завжди було непросто [2].
Для розробки нових способів контролювання
(від агротехнічних до хімічних) потрібні не лише
відповідні матеріальні затрати, а й знання про
шкідливі об’єкти — бур’яни [3, 16].

На відміну від шкідників або збудників хво-
роб, бур’яни є у переважній більшості авто-
трофними організмами, які використовують
процеси фотосинтезу як джерело отримання
енергії [1]. Для культурних рослин вони насам-
перед є конкурентами за фактори життя [11].
На рослини бур’янів також впливають швидкі
зміни температури повітря, дефіцит вологи чи
енергії світла. Традиційно вони краще, ніж сіль-
ськогосподарські культури адаптуються до та-
ких коливань і можливих стресів [5].

Широкі наукові дослідження з впливу стресів

Ключові слова: рослини, чутливість, фаза розвитку, дистрес, загибель, біологічна
продуктивність.

різної природи на рослини і способи їх подо-
лання в основному були проведені з культур-
ними рослинами, проте не менш важливі до-
слідження стресів і їх вплив на рослини бур’я-
нів [14].

Мета досліджень — ускладнення небажа-
ним рослинам умов вегетації і зниження їх кон-
курентної спроможності у посівах [13, 14]. Як
відомо, стреси різної природи дослідники роз-
діляють на 2 великі групи: айстреси і дистреси
[20]. Якщо перші (айстреси) рослини легко до-
лають і тим самим посилюють свою пристосо-
ваність до умов вегетації, то другі (дистреси)
здатні істотно пригнічувати життєдіяльність і
навіть призводити до загибелі рослин.

Для гербологів найбільшу наукову мотива-
цію мають саме дистреси різної природи і ре-
акція на них молодих рослин бур’янів з метою
можливого практичного їх використання в сис-
темі захисту посівів від небажаної рослинності
[4, 10, 12, 15]. Відомий вогневий спосіб контро-
лювання рослин бур’янів високими температу-
рами, проте його поширення обмежене знач-
ними енергетичними затратами на одиницю
площі поля [17].

Механічне видалення у молодих рослин
бур’янів їх надземних частин, що здійснюють
процеси фотосинтезу і забезпечують енергією
процеси життєдіяльності, є достатньо дієвим
фактором впливу, оскільки індукує глибокі
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енергетичні дистреси [18, 19, 21–23]. Їх резуль-
тативність залежить від виду рослин, фази ро-
сту та розвитку на момент нанесення механіч-
ного пошкодження і величини самого пошко-
дження фотосинтезувальної поверхні. Тому
дослідження біологічних особливостей рослин
і їх реакції на індуковані стреси наймасовішого
представника цього ботанічного роду — лобо-
ди білої є питанням актуальним.

Методика проведення досліджень. Комп-
лексні дослідження реакції рослин лободи білої
на індуковані дистреси проведено в лабора-
торії гербології Інституту біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків НААН у 2008–2013 рр.

Чутливість рослин лободи білої до індукова-
них температурних стресів, створених під впли-
вом водяної пари з температурою на виході із
сопла 100?С, визначали в модельних дослідах.
Водяну пару, що струменем виходила із сопла,
спрямовували на надземні частини сходів рос-
лин. Швидкість руху потоку пари — 5 м/с, три-
валість дії струменя — 0,5–0,8 с.

Насіння бур’янів висівали у ґрунт вегетацій-
них контейнерів, які розміщували на вегета-
ційній площадці, і регулярно поливали. Після
отримання сходів рослини вирощували до фаз
росту й розвитку, передбачених схемами до-
слідів. Щоб рослини бур’янів на час проведен-
ня обробітків парою були на різних фазах рос-
ту й розвитку, насіння в контейнери висівали з
інтервалом у 7 діб. На кожному повторенні ви-
користано по 50 шт. рослин одного виду. По-
вторність досліду 7-разова.

Для отримання струменя гарячої водяної
пари використовували переносний паровий ге-
нератор Steam Express. Температуру потоку
пари та температуру рослин у дослідах визна-
чали за допомогою лазерного безконтактно-
го термометра марки Infra Red Thermometer
DT-810. Заміри температури кожного об’єкта
здійснювали у 7-разовій повторності. Отримані
результати узагальнювали і визначали середні
показники температури. Оцінку глибини індуко-
ваних температурних стресів визначали візу-
ально.

Реакцію рослин на індуковані механічні ди-
стреси визначали способом видалення (зрізу-
вання) надземних частин на початкових етапах
органогенезу в польових дослідах. Восени під
основний обробіток ґрунту вносили нітрофос-
ку з розрахунку: N, P2O5 і K2O — по 112 кг/га.

Навесні насіння бур’янів висівали у підготов-
лений ґрунт і загортали на глибину 1–2 см. Пло-
ща ділянки — 7 м2, повторність дослідів —
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6-разова. На 1 м2 після появи сходів залиша-
ли по 20 рослин лободи білої. Усього у варі-
анті оцінювали по 120 рослин. Обліки чисель-
ності сходів бур’яну проводили перед нанесен-
ням механічних пошкоджень і через 10 діб
після їх проведення.

Рослини, що виживали після індукованих
дистресів, продовжували вегетацію до кінця
вегетаційного періоду. Всі інші обліки здійсню-
вали за загальноприйнятими методиками.

Обговорення та результати досліджень.
Лобода біла є типовим ярим бур’яном і для ус-
пішного свого росту та розвитку потребує відпо-
відного температурного забезпечення. Індуку-
вання глибоких дистресів у молодих рослин
лободи білої за допомогою їх нагрівання до
температури вище 80?С призводило до глибо-
ких біохімічних змін у клітинах тканин. Під дією
високих температур згортаються білки-фер-
менти, що виконують роль біологічних каталі-
заторів обмінних процесів у клітинах. Особли-
во чутливі до нагрівання клітини меристеми.

Порівняно з дією полум’ям нагрівання сходів
рослин струменем гарячої пари виявилось
ефективнішим, оскільки теплоємність газів по-
вітря у 25 разів менша порівняно з водою.

Чутливість молодих рослин до нагрівання
істотно залежить від фази їх розвитку на мо-
мент індукування температурного дистресу.
Нагрівання сходів у фазі сім’ядоль до темпе-
ратури 95оС призводило до їх повного відми-
рання (рис. 1). Нагрівання рослин у фазі 8-ми
листків призводило до індукування глибокого
дистресу, проте частина рослин виживала. Від-
мирав лише 71% від загальної кількості дослід-
них рослин.

Дослідження з рослинами лободи білої у
фазі 4-х листків з їх нагріванням до різного
рівня виявили істотний вплив такого фактора
на показники загибелі сходів (рис. 2). За на-
грівання сходів до температури 80?С відмира-
ло 53% рослин лободи білої, до 95?С — 97%,
за нагрівання рослин до 100?С всі сходи відми-
рали повністю.
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Для успішного росту і розвитку будь-якої зе-
леної рослини потрібна відповідна площа по-
верхні її надземних частин, здатна здійснюва-
ти процеси фотосинтезу і засвоювати енергію
сонячного світла. Значна кількість механізмів
дії сучасних гербіцидів є інгібіторами процесів
фотосинтезу, тобто вони позбавляють молоді
рослини здатності засвоювати енергію світла і
трансформувати її в енергію хімічних зв’язків
органічних речовин. Досягнути подібного госпо-
дарського результату можна й альтернативним
та екологічним способом: механічним зрізуван-
ням надземних частин молодих рослин.

Дослідження реакції молодих рослин лобо-
ди білої на індуковані механічні дистреси вия-
вили специфічні закономірності. Через втрату
надземних частин у фазі сім’ядоль дослідні
рослини відмирали повністю (загибель 100%).
У результаті глибокого дистресу у фазі форму-
вання 2-х листків відмирання було неповним —
97,1%, або в середньому 0,6 шт. на одному
повторенні варіанта (рис. 3).

Здатність до виживання після отримання
дистресів у рослин лободи білої з наростанням
фаз росту і розвитку поступово підвищувалась.
У фазі 4-х листків відмирало 89,3% рослин.

До фази 8-ми листків здатність успішно до-
лати індуковані механічні дистреси підвищува-
лась. Виживало в середньому 9,4 шт. рослин
на повторенні варіанта, загибель рослин лобо-
ди білої становила 53,2%.

Рослини, що виживали після індукування

механічного дистресу, тривалий період перебу-
вали у стані сильного пригнічення і поступово
формували нові листки з колатеральних бру-
ньок.

Дослідженням впливу на молоді рослини
лободи білої послідовних механічних пошко-
джень надземних частин та індукування в них
глибоких дистресів доведено істотне посилен-
ня такого негативного впливу на всі показники
біологічної продуктивності бур’яну.

Здійснення у фазі формування 4-х листків у
рослин лободи білої 2-х послідовних зрізувань
надземних частин призводило до відмирання
98% від загальної їх кількості. Виживало і про-
довжувало свою вегетацію в середньому лише
0,4 шт. на повторенні варіанта досліду.

Збільшення кількості послідовних зрізувань
рослин лободи білої у досліді до 3-х забезпе-
чувало відмирання 99,5% від їх початкової кіль-
кості. Застосування 4-х послідовних зрізувань
призводило до повного відмирання всіх рослин
у варіанті досліду.

У варіанті проведення подібної системи інду-
кування механічних дистресів у фазі форму-
вання 8-ми листків у рослин лободи білої за-
гальна тенденція зростання показників відми-
рання від послідовних зрізувань була схожою
з описаним варіантом, проте на іншому рівні
ефективності. Рослини бур’яну на момент по-
чатку індукування дистресів мали істотно кра-
щий розвиток (8 листків) і встигали формувати
на стеблі нові центри меристеми і колатераль-
ні бруньки. Після втрати фотосинтезувальних
частин рослини використовували запаси пла-
стичних речовин у тканинах для формування
з колатеральних бруньок нових листків і віднов-
лення процесів фотосинтезу хоч і в меншому
обсязі.

Повторні зрізування ускладнювали можли-
вості дослідних рослин до виживання. Після
проведення 2-х послідовних зрізувань надзем-
них частин відмирало 84,3% рослин у варіанті,
після 3-х — 91,5% рослин, 4 зрізування призво-
дили до загибелі 98,6% рослин у варіанті, 5 —
забезпечували повне відмирання дослідних
рослин.

Індукування глибоких механічних дистресів
у результаті втрати листків і верхньої частини
стебел у молодих рослин лободи білої призво-
дило до істотного зниження показників біологіч-
ної продуктивності рослин, які вижили і продов-
жили вегетацію.

Найінтегрованішим показником рівня біоло-
гічної продуктивності рослин є величина нако-
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мальної величини маси надземних частин), у
середньому формували 84 г сирої маси на рос-
лину (рис. 4).

Індукування глибоких дистресів (способом
зрізування надземних частин рослин) у фазі
сім’ядоль призводило до загибелі рослин і від-
повідно формування маси не відбувалося. Рос-
лини, що вижили після зрізування їх надземних
частин у фазі 2-х листків, формували нову над-
земну масу, яка становила в середньому 18 г/
рослину. Зниження величини накопичення ма-
си — 78,6% (рис. 5).

Після нанесення пошкоджень у пізніші ета-
пи органогенезу рослини лободи білої краще
долали індуковані дистреси і формували но-
ву надземну масу. Втрата надземних частин
рослин у фазі 8-ми листків призводила до гли-
боких дистресів, проте значна частина таких
рослин виживала і формувала масу в серед-
ньому 61 г/рослину. Зниження здатності фор-
мувати масу у таких рослин бур’яну порівня-
но з рослинами лободи білої на контролі —
27,4%.

Здійснення системи послідовних зрізувань
рослин лободи білої (перше зрізування прово-
дили у фазі 4-х листків) призводило до поси-
лення у рослин, які продовжували вегетацію,
інгібування здатності формування своєї над-
земної маси (рис. 6).

Рослини, що вегетували після 2-х послідов-
них зрізувань, формували в середньому масу
11 г/рослину. Порівняно з контролем знижен-
ня здатності формувати масу становило 86,9%.
Після 3-х послідовних зрізувань рослини, які
виживали, формували масу в середньому ли-
ше 4 г/рослину. Їх здатність формувати масу
було знижено на 95,2%. Такі рослини мали нео-
тенічну (карликову) форму і відповідно були
неконкурентоспроможними.
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пичення маси. Рослини лободи білої, що веге-
тували без нанесення механічних пошкоджень
до ІІІ декади липня (період формування макси-

Рослини лободи білої чутливо реагують на
індуковані стреси різної природи. Найчутли-
віші до негативних впливів — рослини на най-
ранніших етапах органогенезу. З наростан-
ням фаз росту та розвитку індукування у рос-
лин до дистресів і їх глибина поступово
знижуються.

Індуковані дистреси (термічний та меха-
нічний) призводили до значного пригнічення
життєдіяльності і біологічної продуктивності

Висновки

рослин лободи білої. Частина рослин не мог-
ла подолати індуковані глибокі дистреси і
відмирала. Рослини, що виживали, знижували
формування маси на 78,6–95,2% і ослаблюва-
ли свою конкурентну спроможність. Установ-
лені біологічні особливості рослин лободи білої
можуть бути творчо використані для розроб-
ки екологічно безпечних та ефективних спо-
собів контролювання сходів бур’янів на орних
землях.
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